

厦门大学附属中山医院胸外科副主任医师吴朝辉

# 获评全国岗位学雷锋标兵

为我省唯一上榜个人；自2020年9月援非至今，接诊患者约1300人次

本报讯(记者 郭睿 通讯员 石青青)近日,中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,其中示范点50个,标兵50名,厦门大学附属中山医院胸外科副主任医师吴朝辉光荣在列,是我省唯一上榜的个人。

吴朝辉自2020年9月公派援非至今,现任中国(福建)第16批援博茨

瓦纳医疗队党支部组织委员、驻弗朗西斯敦加圭转诊医院唯一专职胸外科医师,两年多来他接诊患者约1300人次,开展手术50余台,为新冠感染者直接提供诊疗近百次。他带领的外科团队是医疗队的一张烫金名片,在当地开展多个首例手术,受到中国驻博使馆、国家卫健委通报表

扬。如,2021年4月,吴朝辉完成了援博后首例食管癌手术。当地医院没有相关专业团队,从准备器械到上台主刀,所有环节均需他亲力亲为。这例手术成功开展,帮当地医院树立起为高龄患者实施外科手术的信心,促进当地医院重新开展食管癌三切口切除术、肺叶切除术、胸腔镜手术等。他还积极协调两国有关医院合

作诊疗,推动落实远程会诊等,让更多当地群众受益。

两年多来,吴朝辉践行岗位学雷锋标准要求,无私奉献、勇于拼搏、履行使命,展现了中国援外医疗队的精湛医术与高尚医德,诠释了中国医务人员建设中非卫生健康共同体、中非命运共同体的使命担当。



“厦港拖十八号”拖轮班组志愿者在码头给地面标线重新刷油漆。

从坚持了20多年的全集团职工无偿献血,到帮扶家境贫寒的学子十余年,还有常年常态化参与社区志愿服务、调动资源开展乡村振兴产业帮扶……厦门港务控股集团志愿服务行动有声有色。该集团目前有各类志愿服务队20支、在册志愿者千余人,成为弘扬雷锋精神、建设爱心厦门、践行社会主义核心价值观的一股中坚力量。

今天,我们走进其中一支特色志愿服务队伍——厦门港务船务有限公司“厦港拖十八号”拖轮班组,了解属于他们的故事。

## “厦港拖十八号”拖轮班组18名船员 志愿服务 扶弱助困 海上岸上抢着上

服务社区 居民在哪里 志愿服务就做到哪里

文/本报记者 汤海波  
通讯员 曾锋 周福成  
图/厦门港务船务提供

一艘拖轮,可以承载什么?在厦门港,“厦港拖十八号”拖轮几乎每日起航,或协助大型船舶靠离泊,或执行海上特殊拖带及消防救助任务,是港航服务“好帮手”;下班后,拖轮班组18名船员将服务热情延伸到岸上,他们走进社区,积极投身到志愿服务中,用爱心传递温情。

在大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神的同时,“厦港拖十八号”班组无形中也提升了内在品质。2020年,他们荣获“省级青年文明号”荣誉;2022年,“厦港拖十八号”被评为全国“安全诚信船舶”,船长邓开辉获评“安全诚信船长”。

“‘厦港拖十八号’不到40米长,在轮船中算小个子,不过论服务能力,它和18名‘战友’能迸发出巨大能量,无论在海上、岸上,都是服务社会的能手。”厦门港务船务有限公司相关负责人表示,“厦港拖十八号”班组通过一件件善举,形成一股向上向善的带动力量,让雷锋精神在新时代焕发新的光彩。

一提起“厦港拖十八号”班组,湖里区金鼎社区不少居民不约而同竖起大拇指。居民们说,“厦港拖十八号”班组顶酷暑、冒寒冬帮助社区好几年头,用服务传递温情,时间长了,已经相处成一家人了。

金鼎社区是厦门港务船务有限公司的共建单位,可以说,居民在哪里,志愿服务就做到哪里;居民需要什么,志愿服务就提供什么。“厦港拖十八号”班组的志愿者们则是当之无愧的主力军,近

年来,他们以多种形式践行和弘扬雷锋精神,从洁净家园、义务植树、文明督导,到疫情防控、普法宣传等,在社区做了大量志愿服务工作,随处可见“红马甲”。

值得一提的是,社区志愿服务需求一发布,20分钟内就会被志愿者们领完。有人连续加班好几天,仍坚持参加志愿服务活动。志愿者们手上还有本服务“宝典”,里面记录着社区中空巢老人、独居老人和困境老人的基本情况,每隔几天,他们就要走进结对老人

家中,里里外外打扫一遍,然后陪他们聊天、喝茶、下棋。

“很幸运遇到一群很可爱的爷爷奶奶,我希望尽自己所能去帮助他们,让他们晚年生活品质更高一些,我心里也会感到很满足。”“厦港拖十八号”船员李浩说,有位独居的王大爷,每次都坚持步行送他到楼下,还会一直握着他的手依依不舍地叮嘱他一定要常来,“我觉得好感动,我想这就是我们坚持做志愿服务的最重要动力。”

### 爱心助学 “户号结对”精准帮扶 全过程成长陪伴

多年来,“厦港拖十八号”班组的志愿者们深入推动“户号结对”爱心助学行动,与多名困难学生精准结对帮扶助学。他们深知,助学不只是简单的经济帮扶,更是全过程的成长陪伴,代表着沉甸甸的责任。

比如,与同安莲花一名家境困难的郭同学结对,志愿者们不仅连续多年出资帮助,还充分担当“心理疏导员”“后勤保障员”和“学习陪伴员”等角色,助力她顺利圆梦

大学。3年前,郭同学考入厦门理工学院,人也变得更阳光自信。

事实上,厦门港务船务有限公司的助学行动已坚持了20余年,最初是企业广泛捐资帮扶,后来慢慢细化对象,定点帮扶、精准助学;“厦港拖十八号”2014年“入列”后,班组也第一时间加入助学队伍。

如今,志愿者们依然坚持着质朴的理想:让孩子不再因为家庭经济因素而上不了学。“只有教育强

了,人才多了,我们的社会才会进步。”船长邓开辉说,祝福孩子们健康快乐成长,也希望他们有能力时,把善意传递下去。

那些曾受过帮助的孩子,有的考上了大学、有的进入了职场,他们当中有人开始用力所能及的力量去帮助更多的孩子——薪火相传,孜孜前行,也许正是这种美妙的“爱”的传递,让志愿者们多了一份前行的底气和动力。

### 应急救援 义务救助遇险群众 保障一方水域平安

作为一艘专业港作拖轮,“厦港拖十八号”还是厦门港“海上110”联动单位,肩负海上消防、海上救助等社会公益性服务重任。拖轮船身灵巧,机动性高,是海上应急救援的重要角色。

“面对紧急情况,我们会义无反顾地向前、再向前,因为这是我们的使命!”“厦港拖十八号”大副林清福说,多年来,班组多次参与海上应急救援,曾多次义务救助遇险群众,挽救了一个家庭的幸福,保厦门湾水域一方平安。

“我已经记不清多少次参与救援行动了,也没认真统计过救上来多少人,但我希望这个数字越少越好。”林清福说。

与此同时,“厦港拖十八号”班组还积极参与无偿献血活动,其中,船员蓝祝川累计献血26次、



“厦港拖十八号”班组全体成员。

献血量逾8000毫升,荣获全国“无偿献血奉献奖”银奖。

尽管美德与大爱并不需用荣誉来衡量,但墙上挂着的一面面

学雷锋 看行动

## 市市场监管局 组织系列志愿活动 助力文明创建



市市场监管局组成文明创建宣导队,开展诚信经营、文明旅游宣传。

本报讯(文/图 记者 陈泥 通讯员 陈芳阳 陈雪松)为迎接第60个学雷锋纪念日,市市场监管局近日在全系统开展以“学雷锋 践初心,助力文明实践”为主题的志愿服务系列活动,以实际行动践行雷锋精神,把好事做好,把事实做实。

昨日上午,市市场监管局机关联合市委组织部,组织党员干部到开禾、营平等农贸市场(“八市”)及周边开展志愿服务活动。针对“八市”经营乱点、难点,市场监管志愿者组成文明创建宣导队,一边清检垃圾,一边开展诚信经营、文明旅游宣传;另一些志愿者组成督导队,积极配合属地鹭江监管所执法

人员督促商家落实明码标价、诚信经营、门前三包等要求。

学雷锋纪念日前夕,市市场监管局还联合市美发美容化妆品行业协会,组织学雷锋志愿者在开元街道阳台山社区文明实践站开展了《学雷锋 践初心》主题实践活动,为阳台山社区100多位居民免费理发;组织党员干部走进市教育科学研究院附属小学,为学生们送去了一场《心中有雷锋 时时学雷锋》的主题活动。

据了解,去年3月,厦门市市场监管局12315投诉举报处理指挥中心获评“第七批全国学雷锋活动示范点”,是福建省唯一获评的示范点。

## 思明区城市义工协会 举办十周年庆典 表彰优秀志愿者



城市小义工表演节目展示风采。(思明区城市义工协会 供图)

本报讯(记者 吴燕如 通讯员 尤佳)思明区城市义工协会10岁了。昨日,协会举办十周年庆典活动,发布城市义工协会品牌IP卡通蜜蜂形象“城小义”,公布协会愿景“激发并汇聚志愿服务力量、营造温馨和谐的文明家园”。

从最初的一场又一场的活动开展,到现在发展成为一个项目化运营的社会组织,目前,思明区城市义工协会平台有注册志愿者8000多人,设立了6支义工服务队和8个志愿服务站点。活动表彰了2022年度优秀志

愿者以及星级志愿者,并为厦门市四美达科技发展有限公司、北京盈科(厦门)律师事务所等五家企业颁发“公益爱心企业”荣誉牌匾,感谢他们助力公益事业,支持协会发展。

围绕思明区“文明典范·志愿先行”主题,思明区城市义工协会计划在3月开展系列学雷锋活动,具体活动内容包括3月每周的中山公园“垃圾不落地”宣导活动,3月每天上午的中山路“文明宣导”活动,以及3月25日下午将开展的“红星闪闪实践团”。市民朋友想要参加这些活动,可通过微信公众号“思明城市义工”报名。

## 鼓浪屿 出动志愿服务队扮靓海上花园

本报讯(记者 朱道衡)近日,鼓浪屿在钢琴码头举办“3·5”学雷锋纪念日主题实践活动。

穿上红马甲、戴上小红帽,驻鼓浪屿各单位志愿服务队纷纷出动,开展洁净家园、旅游咨询、便民服务、垃圾分类等志愿服务活动,用实际行动向市民游客展示着这座海上花园的温馨与文明。

与此同时,鼓浪屿文旅中心、厦门轮渡公司、鼓浪屿浩星揽月艺术团、鼓浪屿天天乐腰鼓队带来了文艺展演:音乐腰鼓舞、扇子舞、独唱、小提琴长笛合奏……精彩的演出吸引不少人驻足观看。

据悉,本次活动由鼓浪屿管委会文明办、鼓浪屿景区志愿者协会主办。

## 鹭江街道 5支“近邻”宣讲小分队授旗成立

本报讯(记者 吴燕如 通讯员 洪彦)3月2日下午,由鹭江街道党工委主办的“拼出新思‘鹭’奋进新征程”——学习贯彻党的二十大精神“近邻”宣讲活动在鹭江街道新时代文明实践所举行。活动现场,5支专业领域的“近邻”宣讲小分队正式授旗成立,分别覆盖理论、文化、普法、经济、环保领域。

活动以“1个专家解读+N个轻骑宣讲+X个嵌入式学习活动”的形式开展,市委讲师团三级调研员刘宏宇首先作主题宣讲。经济、普法、理论3支“近邻”宣讲小分队代表,分别开展个税汇算清缴政策、金融消费者权益保护以及学

雷锋志愿服务的主题宣讲。活动还设置党史知识、金融风险防范知识有奖竞答环节,进一步激发大家的学习热情。

鹭江街道相关负责人说,去年底,鹭江街道组建了7个社区“近邻”宣讲小分队,让党的创新理论走进鹭江街巷、社区和小区。今年,鹭江街道进一步提升“近邻”宣讲的覆盖面,探索在机关社区、共建单位、非公企业领域挖掘培育一批专业化的基层理论宣讲轻骑兵。接下来,“7个社区+5个专业领域”的“近邻”宣讲小分队矩阵,将全方位、多角度讲好“活力鹭江”新故事,助力鹭江街道高质量发展。

### 名片

#### 厦港拖十八号

“厦港拖十八号”拖轮隶属于厦门港务控股集团旗下厦门港务船务有限公司,是一艘专业的港作拖船,现有18名船员,主要为进出港船舶提供靠离泊服务、海上特殊拖带服务;同时也是厦门港“海上110”联动单位,肩负着海上消防、海上救助等社会公益性服务重任,为厦门港口高质量发展保驾护航。去年,“厦港拖十八号”被评为全国“安全诚信船舶”,船长邓开辉获评“安全诚信船长”。